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A Királyföldről. 
ar — A királyföldi egyetem haza oszlott a 

végzett munka után. E becses lapok folytonos fi- 

gyelemmel kisérték tárgyalásait s igy fölösleges 

azokra visszapillantást vetni. Csak annyiban emlé- 

kezem meg azokról, hogy az eredmény oly párt- 

többséggel vivatott ki, mely a magyar jogállam al- 

kotmányos és korszerű intézményeihez mindig hű- 

nek mutatkozott, szóval, a politikai és pénzügyi 

kérdésekben is azifju szászok győztek, alkotmány- 

hű magyar és román követtársaikkal szövetkezve 

az utoljára csaknem egyetem felére felszaporodott 

ó-szászokkal szemben; igy került az ujegyházi re- 

presentatio, stb. az acták közé egyéb különvéle- 

ményekkel együtt, a Királyföld uj municipalis szer- 

vezetét illető javaslat pedig felküldetett a m. kir. 

belügyminiszterhez. 
E munkálat sorsáról maig mit se tudunk. Mig 

hazánk többi törvényhatóságai az 1870. 42 tezkk. 

életbeléptetése szempontjából junius 15-én tartand- 

ják meg közgyüléseiket, hogy az idézett törvény 

91. §-e értelmében a szervezési tervezet kidolgo- 

zására, tulajdonkép a részletek javaslatba hozatalára 

bizottságokat válasszanak: a Királyföld népessége 

még nem is sejti, mikorra nyilnak meg számára is a 

reform üdvet igérő utjai. 
Pedig tudva van, hogy az itteni állapotok 

mindazokra nézve, kik nem esküsznek föltétlenül a 

még erősen álló ódonszerű bureucratia szavára — 

politikai nullák a közügyek körül s az uj képvise- 

letek daczára a szabad fejlődés, szabad mozgás itt 

nálunk még csak jámbor óhajtás. 

De nemcsak itt a Királyföldön, hanem az er- 

délyi többi törvényhatóságokban is rosz vért csi- 

nál, s a reformmű előhaladására gátlólag hatand 

az itt szemlélhető mozdulatlanság, a mi nemcsak a 

Királyföld nemszász lakósait korlátozza jogaik kellő 

hatálylyal való gyakorlatában, hanem az általános 
átalakulás menetét is elzsibbasztja. 

Az egyetemi javaslat már hetek óta fenn van 

a belügyminiszteriumnál, volt tehát alkalom azt 

egyéb előtanulmányokkal s gyüjtött adatokkal egy- 

bevetni, szóval a dolog állását tisztázni; — a ki- 

rályföldi lakosság igényeit, kivánatait sem födi a 

titok leple; mi tehát valószinünek tartjuk, hogy a 

Királyföld szervezését illető törvényjavaslat már el- 

készült, s igy azt óhajtanók, hogy még a jelen 

országgyülési ülésszak alatt történjék valami olyan 

lépés, melyből mi királyföldiek tájékozhassuk ma- 

gunkat a jövő utaira nézve, s a számunkra kilá- 

tásba helyezett municipalis jogok mértéke iránt. Ez 

a folytonos bizonytalanság, kivételes állásbantartás 

a kiváltságolt egyedáru életfonalát oknélkül nyujtja 

hosszabbra, a kegyeltek köréből kizártak közt pe- 

dig elégütlenséget szül; e felett a halogatás szük- 

sége mellett ma már alig lehetne megállható oko- 

kat felhozni. Tisztázzuk valahára a helyzetet, ne- 

engedjék azt mind bonyolultabbá válni a kivéte- 

lekre halmozott ujabb kivételekkel ! 

Román helyreigazitás. 
-A brassói magyarbarát románok ellen Balázs- 

falváról szórt vádak teremnek jó gyümölcsöket is, igy 

a „Teleg. Rom."-ban a következőket olvassuk, egy n.- 

szebeni román tollából : 

A brassóiak fellázadtak, megsérték, beszenyezték 

a román nemzeti érzületet, eladták a nemzeti érdekeket 

a magyar nemzetnek; igy kiabálnak (némely román) 

lapok, tudósitók a világba: a nemzet elárultatott, ve- 

szélyben van ! s mindezt a brassói románok mivelték. 

Ezeket irják róluk a modern román elégületlenek. Hogy 

hozhatták ki sodrukbol ezeket, kik mint a nemzeti jövő 

őrei ülnek Pithia triposán, s azt követelik maguknak, 

hogy csak ök lehetnek a román nemzet vezérei. 
Felszólaló elmondja, hogy a brassóiakat kézfo- 

gásra inditá azon indignatió, melyet a porosz győzelmek 

magasztalása okozott; azon győzelmek dicsőitése, me- 
lyek ama nemzet felett vivattak, mely maig egyedül ol- 

talmazta a leigázott népeket, s szülte a Iliberalismust. Ez 
az általános indignatió ragadta meg a brassói románokat 

is, midőn a pangerman riadó, a „Wacht am Rhein, a 
Barcza határai közt is felhangzott. 

A románok és magyarok, kik hivek polgári kötel- 

melkhez, a hazával és trónnal szemben, nem engedhet- 

ték lefolyni a német győzelmi ünnepélyt a nélkül, hogy 
életjelt ne adjanak. S valjon tehettek volna-e jobban, 
mint az által, hogy testvériesültek, s kifejezték loyalis 

érzelmeiket a nemzet, haza és dynastia irányában ? Vagy 

talán a román kritizálók Ct. i. a balázsfalviak) azt óhaj- 

tották volna, hogy a románok és magyarok hasonlóan 

dicsőitsék az 1866-beli ellenséget ? 
Be a brassói egyesülésnek volt helyi jellege is. 

Az ottani népesség nagyobbára román, kevés C?) ma- 

gyar és szász. A szászok a regulativumok alapján min- 

den politikai testületben többséget képeznek, s az által 

inditják neheztelésre amazokat, hogy minden alkotmá- 

nyos javadalmakat és anyagi eszközt saját hasznukra 

aknáznak ki. Ezzel szemben az egyesülés legközelcbbi 

czélja volt: kezet fogni románnak magyarnak, s igy egy 

erős társadalmi politikai ellenzéket képezve kivivni azon 

jogokat, melyeket a szász kisebbség megtagad. 

Az ily szövetkezések szokásosak az alkotmányos 

életben, s gyakorolták azt a n.-szebeni románok is, a 

magyarokkal és ifju szászokkal szövetkezvén a városi 

képviselet megujitása alkalmából; igy egyesültek az 

egyetemben a román követek a nemszász kormánypárt 

követeivel. E román követek a királyföldi románokat kép- 

viselték, köztük volt Bologa, Macelariu, stb.; ezek sok- 

kal szembeötlőbb módon pactáltak a nemrománokkal, 

mint a brassóiak; de azért őket nem dorgálta meg sem a 

Pithia (t. i. a balázsfalviak), sem más oraculum, sem 

azon laptudósitók, kik most minden tartózkodás nélkül 

kövel dobálják a brassóiakat az ő loyalis érzelmeikért, 

melyeket a dynastia, a haza egysége, a romanismus és 

a valódi érdekek iránt feltüntettek. 

Nem a brassóiak a herostratusok; nem ők haj- 

hásszák a népszerüséget; nem ők hajlonganak a nem- 

zeti oltár és más oltárok előtt, a honnan várhatók a 

világi és másféle javak. — 

Ez a román helyreigazitás a „Telegr. Rom."-ban 

a lap homlokán jelenvén meg, szerkesztői szeliditő glossa 

nélkül — bir némi fontossággat; s ugy látszik nemcsak 

a Brassóból utlapozott 18. urnak szól, hanem érthet- 

nek belőle azok is, kik nagy fizetéses államhivatalokat 

viselve, reá érnek játszani az elégületlenek közt a kérlel- 

hetlen agitatorok szerepét is, ha nem is nyiltan, de ugy 

a pokrócz alatt, magas szemöldökkel, mintha csak a nem- 

zeti tulzók nagy álmainak valósitásán fáradoznának, bárha 

egészen másért fáj a fejök, s egyébre vásik a foguk. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jun. 6. 12 óra 30 p. délután. 

Érkezett Kolozsvárra jun. 6. 1 ó. 5 p. délután. 

Páris, jun. 4. A lapok helyeslik 

a számuüzetési törvény megszüntetését. 

A szabadelvű lapok mondják: ha Na- 

poleon a számkivetés megszüntetését 

felhasználná, a törvények szerint, mint 

a hadsereg főparancsnoka a sedanika- 

pituláczió miatt haditörvényszék elé 

lenne állitandó. 

(Zürich Canton.) Küsnaeht, máj. 30. 

Tekintetes szerkesztő ur! Egy pár sort már régóta 

akartam irni e e kánton tanitói e gyleteiről, de 

szándékosan késlelkedtem mind addig, mig egy gyülé
sben 

személyesen is résztvehetni alkalmam lesz. Végre a vár
va 

várt idő e hó 27-én eljött s most, kapcsolatosan egy 

gyülés folyamával a legnagyobb készséggel tesz
em meg 

az alább következő rövid közleményt. 

A tanitói egyletek három fokozata különbözte
thető meg 

u. m. Egyetemes zsinat (Schulsynode
), Bizott- 

mányi gyülés (Prosynode) és kerületi gyülé- 

sek (Kapitel.) 

Az egyetemes zsinat tagjai: minden tanitó, a falus
i 

népiskolán kezdve az egyetemi tanárokig; továbbá a 

tanügyi tanács (Erziehungsrath) tagjai s azon bizottmá- 

nyok, melyek felvigyáznak az egyetemre, seminariumra,
 

kántoni tskolára, Cértve alatta a gymnasiumot és ipar- 

iskolát); a kerületi iskolákra. A tanügyi tanács azonban 

két tag által képviselteti magát rendesen. 

Az egyetemes zsinatot mindig 14 nappal m
egelőzi 

a bizottmányi gyülés. Ennek tagjai: a zsinati elnök, ki 

szótöbbséggel 2 évre van választva; minden kerület (van 

ilyen 11) egy-egy küldötte; a gymnasium, ipariskola s 

a winterthuri felső oskola egy-egy küldötte; a képezde 

igazgató, végül az oktatásügyi tanács két küldötte. Ez
en 

bizottmány állapitja meg a zsinat elébe menő tárgyakat, 

valamint a kerületi gyülések körébe tartozó vitatárgy
akat 

s a zsinat tanácskozási sorrendjét. Tehát sem a zsinaton, 

sem a kerületi gyülésben nem fordulhat elő oly tárgy, 

mely a bizottmányban megvitatva nem volt. Az egyete
mes 

september hónapban, rendkivüli esetben többször is. 

A bizottmányi gyülés is mindig csak az egyetemes 

gyülést megelőzőleg ülésez, mindkettő Zürichben. 

A kerületi gyülések évenként 4-szer tartatnak, 

azonban rendkivüli esetekben jogositva van az elnök 

többször is egybehivni. 

Ezen gyülés tagjai: elnök, jegyző és könyvtárnok 

minden tanitója, kimaradásukat csak rendkivüli esetek 

mentesitik; a képezde rendes tanárai és a mintaoskola 

kijelelték ugyan, de egyszersmind jogsérelmöket is 
föl- 

zsinat évenként rendesen egyszer ül össze, még pediz 

mind két-két évre választva; a kerület hivatalban levő 

A 14 kerület elnökei évenként egyszer, rendesen 

a kerületi gyüléseket megelőzőleg, a képezde igazgató 

elnöklete alatt Zürichben összegyülnek, itt állapitják meg 

a kerületi gyülések évi tárgysorozatait, melyek között elsők 

a bizottmány által kijeleltek, ha ilyenek vannak. 

A kerületi gyülések tárgyai: bizottmányi előter- 

jesztés, próbatanitás egy tanitó által, kit mindig három 

héttel a gyülés előtt az elnök felszólit ; önként választott 

tárgyról értekezés valamelyik tanitő részéről; ki azonban 

előre tartozik értesiteni az elnököt, hogy az egybehivó 

körlevélben kiirhassa. Ha ily vállalkozó senki sincs, ak- 

kor az elnök köteles értekezletet tartani, egyleti belügye
k 

és végül az összes tanitók kardala zárja be a gyülést. 

Az igy lefolyt gyülések jegyzőkönyveit a képezde 

igazgatójához küldik be, ki év végén ennek alapján az 

összes 11 kerületről (referál,) jelentést tesz az egye- 

temes zsinaton. 

E hó 27-én az igazgatóval részt vettem egy kerü- 

leti gyülésen Andelfingenben. A gyülés 9 órakor nyilt 

meg és 2 orakor d. u. végződött be. Tárgyai követlkezők 

voltak: Tagok számbavétele, mult gyülési jegyzőkönyv 

hitelesitése, próbatanitás a rajzolás elemeiből a három 

elemi (alsó) osztály növendékeivel. A végzett tanitásra 

tett különböző megjegyzések igen érdekes vitatkozást 

idéztek elő. Második tárgy két jeles értekezlet „Európa 

melegségi viszonyairól; mindkettő beható alapo
ssággal 

és folytonos érdekeltséggel fejtegette tárgyát. Harmadik 

tárgy: előterjesztés két tanitó választására, kik Zürichbe 

küldendők, hogy ott államköltségen a természettani- és 

vegytani eszközök tanitási és kezelési módját elsajátitsák. 

Ekét tárgy tanitása most lett kötelezetté a néposkolákban
 

és ott az ugynevezett kiegészitő oskola 183-15 éves nö-
 

vendékeinek kell tanitani, kik ezzel oskolai tanulmányai-
 

kat bevégzik. Bár ezen uj tantárgy behozatalát minden 

tanitó helyeselte, mégis hatalmasan felszólaltak 
az eljárás 

ellen, minthogy az oktatásügyi tanács ez uj tantárgyakat
 

a tanitók előleges megkérdezése nélkül hozta be, holott 

törvény szerént csak velek együttesen javithat vagy vál- 

toztathat a már meglevő tanrendszeren. A két tanitót 

terjesztették. 
Negyedik tárgy könyvtárukra vonatkozott a tagsági 

évi dijt 1 frankról 1 fre. 50 centimra (a mipénzünk sze- 

rént 60 kr o. é.) emelték. A tagsági dijon kivül mind a 

11 Kerület könyvtára gyarapitására kap az államtól 

évenként 60- 60 frank segélyt. 
A képezdei tanárok csak szenvedőleges tagjai az 

egyletnek, mennyiben a tanácskozás folyamára semmi 

befolyásuk nincs. Itt Andelfingenben azon kivánság nyil- 

vánult, hogy az egylet igen szivesen venné, ha a meg- 

jelenő tanárok bármely önként választott tárgyról érte- 

keznének. Erre a jelen volt igazgató tanártársai nevében 

kinyilatkoztatja, hogy e kivánságnak annál nagyobb 

örömmel készek eleget tenni, mivel ez által is csak alka- 

lom nyilik az intézetből évenként kibocsátott növendé- 

keikkel szerzett esmereteiket közleni. Végül szótöbbség- 

gel a jövő gyülés helyét jelelték ki és énekléssel bezárták 

a gyülést. Egy közös étteremben kedélyes pohárköszon- 

tésekkel búcsut vettünk az egylettől. 

Rövid észrevételem az egyletekről ennyi. A leg- 

szorosabb egybefüggés van ezek között ugy, hogy a 

három fokozat csupán együtt teszen egy teljes egészet. 

Sóos Antal. *) 

páris romjairól. 
Az „Indep. Belge"" irja: „Ma csütörtökön este, 

máj. 25-én miként tegnap is, Páris egészen tüzhelyhez 

hasonlit. Ha a külügyminiszteriumot és a földmivelési 

kört – mind a kettő gránátokkal van összelődözve — 

oelhagyjuk,a becsületrend palotájához érünk, a mely sem- 

mivé lett. Az oszlopok, melyek a csinos kupolát köri- 

tették, felnyulnak kopaszon s csak itt ott látni egy-egy 

maradványát a gyönyörü basrelifeknek. Az udvaron fel- 

tornyozva hevernek a szintén elrombolt szomszéd házak- 

ból összehordott butorok. A számvevőszék irattárai többé 

nincsenek. Az államtanács palotája borzasztó tüzhely. 
A 

nehéz gerendák, a vastag oszlopok s a jól megterhelt 

ives tornáczok majd mind lezuhantak, egyik sulya a má- 

sikat temette el s közbe parázs és hamu van vegyülve. 

A Villeneuve marduis palotája a Poitiers utcza 

szegletén már csak romhalmaz. A duai dOrsay-on levő 

laktanya szakadatlanul ég, a nélkülhogy eloltására gon- 

Tuilleriáknak neveztek, ugy néz ki, mint egy misértet. 

kintettel bir, kupolája be van zuhanva, 

történt, hogy az oszlopokat és a szép koszorufaragvá- 

sokat szenvedett a tüztől. 

látomány mindig borzasztóbb képet ölt. Jobbr 
igazságügyi palota és a rendőrségi prefectura tü 
lanak. A semmitőszék uj részét a petroleum sei 
tette és szétrobbantotta. A palais St Louis tornyai a 
gok martalóka lettek. Chatelettől, melynek mind 
háza leégett, nehéz a tüzrombolta épületeket az 

megkülönböztetni. Itt vigyázva kell járni, nehogy az 

ladozó gerendák által agyonüttessünk. 

itt látjuk romban a városházát. Nem lehet megkülön 

tetni már többé a diszmüveket rajta. Csak a nagy ü 

fedelet tartó ablakráma, melyet nem egészen erős 

oszlop hord, emelkedik ki méltóságteljesen a lán 

füst-gomolyból, mintha nemzeti művészetünk nevébei 

ezen szép-müvészet nevében, a Valois-k leánya és XIV-ik 

Lajos anyja nevében, protestálni akarna ama nyomorul 

tak ellen, kik egy napon elrontják azt, a mit annyi sz 

zad teremtett. IV-ik Henrik oszlopát ledöntötték, hel 

fekete tábla jelöli. A tér elhagyatva, feldöntöt 

puskák-szuronyok, butorok, sipkák-rongyok és vér 

riják a földet. A házak falai telve füsttel, itt amott ro 

gyokba burkolt halottak. A Rivoli-utczába térve hasol 

pusztaság jobbra és balra. Itt is müködött a petroleui 

melyet vizi puskákból lödöztek. A Louvre nem égett 

A Palais-Royal homlokzata csupa füst, Ebbe is 

golyó behatolt, s oly lyukakat vert rajta, mintha egy 

koponyának szemüregeit látnók. Trochu régi p 

megmaradt, a Louvre könyvtára elégett. 

szen járhatatlanná tette az utozát. A térparancsno 

ujolag elfoglalta régi helyét a Vendome-téren. A tegn 

nap folytán többször lődöztek ezen helyre. Nem t 

honnan jönnek e lövések. Kisült, hogy egy doh: 

boltból lödöznek szemben az igazságügyi ministeriun 

mal. Megvizsgálták az épületet és ott találták a c 

egyik tagját Brunet két leánynyal. Orgiákat f 

ezek a harczközben. Kivitték őket a Vendome-t 

agyonlőtték. Az oszlop a földön hover, a lovak kö 

oszik szénájukat, s a katonák fejpárnául ha 

dolnának. Ezen rémképekkel szemben ama palota,
 melyet 

Ezen gyönyörü épület régibb része még méltóságos teé- 

de ez a nélkül 

nyokat megsértette volna. Ellenben az uj pavi
llon de 

flore rettentő pusztitáson ment keresztül. A Loun
vre meg 

van mentve. Constatálhatjuk, hogy II. He
nrik fries-e nem 

Ha St Germain FÁuxerroisból tovább megyül 

épe 

Még borzasztóbb a kép, ha a szegleten betérün 

ko 

Egy órakor a pénzügyi ministerium romlása e 

r 
h 

romdarabjait. A boulevardokra érve s elhagyva 

szokat, Madelainebe érünk, a St.-Honore- és 1 

utcza szegletek minden háza romban. Több helye 

czébe menekültek a lakósok. S egy helyen egész 

(emette öket a beomlott ház, sokáig hallották 

értek, már csak meleg hullákra találtak. 

XV-ik Lajos tere minden kigondolható tá 

és szomoruan mered az égnek. A Marly-lovak 

lenek, valamint az obelisk is.4 

Falusi kaszinók. 
Tekintetes szerkesztő url! 

Bátor vagyok felkérni a tks. szerkesztő 

ház községem haladásra kész polgártársai nev 

érdekkel összefüggő rövid soraim becses 

fölvételére : 
Nemzeti művelődésünk haladásáról tesz ö 

bizonyitványt jelen koruuk felvilágosodott 

azon mindenütt általánossá vált meggyőződé 

a hazai önmivelődés fejlődésének a társadalom 

felső rétegeiben egyaránt czélzott real 

eszközöltettetik többé, mint ez tévesen véle 

egy időben, a különböző társadalmakat eg 

egéssze összefüzött kötelékeinek felbom 

a sötét tudatlanságnak minden nemest é 

bealó szelleme, mint a nem 

vélelmezett biztositéka, nél 

század légkörében azon mel 

béres korszak" megállapitott szám 

vakság terjesztése és ápolása, mint haza 

absolválásában. 
Hála érte a k 

közérdekkel szorossa s 

dokolható nyilatkozatom ellett 

Széchenyink a ár 

lem felébresztés 
létesitett „po 

u. i. A „Néptanitók Lapjat t. szerkesztőjét a tá 

tanitója. érdekében tisztelettel kérem e közlemény átvételére. 



ól áthatott óhajtását: Bárcsak 

zközségei hasonló falusi kaszi- 

re lelkészeik közrehatása mellett!. 

okból fölhivást intézek községi lelkész M. 

ben minden bármely vallásos lelkületű falusi 

a Királyhágón inneni kis hazánkban: Készek 

It reformkérdése megoldását ily lélek ne- 
ntézetek létrehozásával községi hallgatóik 

1 biztos megoldás felé vezetni ? 
ha igen: akkor méltóztassanak az ilyen pártoló 

k neveit a „megpenditett falusi casinó esz- 

valósitását pártolók? symboluma alatt nyilvános- 

nozni, hogy ez által alkalom nyiljék a községeknek 

ezésbe tenni magokat egymással. 

Engedje a az ég, hogy a legszentebb kötelesség a 

ir nép szellemi müvelődése előmozditása köteles- 

zeinek keblét! 

Vajha ugy lenne! Nagy Albert, 
unitárius theologus. 

UJDONVSAGOM. 
őfizetést nyitunk a „Kol. Közlöny" 

hónapos folyamára jun. –dec. mindennapi 

postai szétküldéssel 7 frttal o. é. 
mug T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 

s és évnegyedes előfizetéseiket junius 

ig megujitani, nehogy a lap szétküldésében 

akadás történjék. 

— Király ő felsége a miniszterelnököt szóli- 

tta fel, szemelne ki egy magyar történészt, ki a koro- 

ű kost hazánk történelméből oktatná. 

A légszeszvezetés elkészitése körül csak- 

dolgoznak, most már a város háznál rakják le a 
jveket s egymásra jelentkeznek azok, kik az uj fényes 

gitást házaikban, üzleteikben alkalmazni óhajtják. A 

légszeszgyár épülete is lassan bár, de csak emelkedik. 

on elkészül-e oktoberre ? 

Sz. 126-1871. eln. A „Kolozsvári Közlöny- 

zerkesztőségének Kolozsvártt. A törvényhatóságok 

ezéséről szóló 1870-ik évi XLII-ik t. cz. jelesen 

ik 91. §. érvényesitése végett, belügyminister ur ő 
méltóságának mult hó 15-iki 12,183 számu utasi- 

endkivüli egls fog tartatni. Sziveskedjék a tkts. szer- 
sztöség ezen határnapot becses lapjában közhirré tenni. 

lvinczen, 1871-ik évi junius hó 1-én. Ns. Aranyos- 

Mom kicsiny falusi községünk 

járás követése mellett társadalmunk 

zete töltse be egyházközségeink hitbuzgó lel- 

törtökön, az itteni szintársulattal egyetemben hangver- 

senyt rendez a nemzeti szinházban. A műsor következő : 

Alvódal az „Afrikai nő" czimü operából Majer- 

beertől, énekli a hangversenyző; „Az asszony in- 

ga tag" Rigolettóból Verditől, énekli Ceresa ur; 

Ballada az Amalfi grófné czimű operából Petrellától, 

előadja a hangversenyző; végre kettős az „Alarozos 

bál" czimű operából, előadják a hangversenyző és 

Ceresa ur. 

- A kolozsvári nyomdász-testület f. hó 

25-én (vasárnap) a „Raffai-kert"-ben zártkörü táncz- 

vigalmat rendez betegsegélyző-egylete javára. 

- A Községi faiskola" ügyében. Kócsi 

Károly, néhai tanártársunk és barátunk, sajtó alatt 

hagyott ,„Községi faiskola" czimű művének befejezését 

és szétküldését a t. cz. előfizetőkkel szemben, alulirottak 

válalták magukra. A kész munka legfőnnebb f. h. végéig 

okvetlenül kikerül sajtó alól. Előfizetéseket a mintegy 13 
ivnyi, rajzokkal ellátott müre, az elhunytnak családja 

iránti tekintetből, junius 24-kéig még 1 uj ftjával el- 
fogadunk, tanár Jancsó Lajoshoz czimezve; (Kolozsvár 

belső-farkasutcza) Kolozsvártt 1871. junius 5. Szabó 

Sámuel, Jancsó Lajos. 

Betörés. Közelebbről egy éjjel nehány gaz- 

ember betört a K. S. telkére, szobája ajtaját felfeszitették 

s több értékes tárgyat eloroztak, Tetteseket nyomozzák, 

— Bulyovszkyné véglegesen megvált a mün- 

cheni udvari szinháztól. Utolsó bucsuszerepei voltak: 

„Eboli „Don Carlos"-ból, „Sappho" (kétszer), „Adel- 

hetd, e ulia Ő felsége a bajor király kivánatára 

„Sapp o*-t ismételnie kellett, s ennek második felvo- 

nása után a királytól gyönyörü virágbokrétát, és a har- 

madik felvonás után igen értékes ékszereket és alkalmi 

költeményeket kapott. 
— Román szintársulatot várnak N.-Szebenbe 

Bukurestből, mely Pascale igazgatása alatt 4-6 elő- 
adásra hirdet bérletet, sműködését f. hó 12-n kezdi meg. 

- A kolozsvári takarékpénztár 1871. május 

havi üzletforgalma. Bevétel: 262. betét után 68,125 

ft 3 kr, visszafizetett váltók 73,960 ft, visszafizetett elő- 

legek 3820 ft, befizetett kamatok 2598 ft 44 kr, illeték 

779 ft 79 kr, házbér 8 ft, többek számlájára 500 ft, 
bécsi bankháztól értékpapirokért 22,500 ft, értékpapiro- 

kért 12417 ft 75 kr, értékpapirok utáni kamatok 1410 ft 
45 kr, visszafizetett elhelyezmények 10,000 ft, elhelyez- 

mények utáni kamat 32 ft 51 kr, államilleték előlegek 

után 20 ft, összesen 184,971 ft 97 kr, pénztári marad- 

vány április 30-ról 34,178 ft 83 kr, összesen 219,150 

ft 80 kr. Kiadás: visszafizetett belétek s tőkésitett 

kamatok 99. t. u. 50,019 ft 16 kr, betétek után kifize- 

tett folyókamatok 157 ft 58 kr, leszámitott váltók 

1141,373 ft 40 kr, előlegek értékpapirokra 2955 ft, el- 

helyezmények 10,000 ft, kifzetett osztalék 1869. évről 

88 ft, kifizetett osztalék 1870. évről 910 ft, értékpapirok 

vételére 5080 ft, értékpapirok kamataita 122 ft 63 kr, 

szinház tagja körünkbe érkezett, s közelébb, talán csü- tiszti fizetésekre 180 ft, kezelési költségekre 70 ft, meg- 
jelenési tiszteletdijakra 34 ft, államilletékre 20 ft, ösz- 

szesen 181,039 ft 77 kr, pénztári maradvány május 

31-én 38,111 ft 3 kr, összesen 219,150 ft 80 kr. 

- A „Haza magyar életbiztositóbank 1871. 
máj. havi üzlet-kimutatása. Benyujtatott 608 db. bevallás 
600,946 frt 89 kr, kiállittatott 629 db. beval. 570,414 

frt 89 kr, ez évben befolyt dijak összege 307,481 frt 82 
kr, ez évben kifizetett károk összege 64,948 ífrt 22 kr, 

az összes érvényben levő biztositások össz. 18.733,612 
írt 83 kr, a ,Haza" magyar életbiztositóbank igazgatósága. 

— A gy.-fejérvári pénzverdének a m. kir. 

pénzügyminister által megrendelt feloszlatása a Herm. 

Zztg. legközelebbi számában, egy ugyane lapban meg- 

jelent czikk helyreigazitásául — mint látszik megbizható 

forrásból meritett adatokkal következőleg indokoltatik : 
A nevezett pénzverde 1715-ben állitatott fel s mindjárt 
működése kezdetén akkora kárral dolgozott, hogy fel- 
oszlatása már 1787-ben elhatároztatott az akkori udvari 
bányahatóság által; de a reactionak sikerült azt az adozó 
nép rovására fentartani. 1830-ban ugyanezen okból is- 

mét elhatározták a feloszlatást, de megint abba maradt, 
holott hasonló körülmények folytán épen akkor oszlatták 
fel a nagybányait; a prágai, milanoi és velenczeinek el- 
törlését pedig elvileg elrendeltették. - Ekként növeke- 

dett aztán a gy.-fejérvári pénzverde deficitje erről évre, 

mig 10,000 ftól 180,000 frta emelkedett. - A magyar 

pénzverés ez időszerint teljesen a bécsi pénzverdétől függ, 
azt tehát mindenesetre fel kell szabaditni, függetlené kell 
tenni, a mi azonban csak ezen üzletnek Körmöczbányára, 
mint e tekintetben legalkalmasabb helyre leendő összpon- 

tositása által történhetik. A nevezett hely terjedelmes 

helyiségekkel és jutányos üzleti anyaggal bir, e felett 

vasut köti össze a fővárossal, melyet 7 óra alatt el lehet 

érni. - A gy.-fejérvári pénzverde feloszlatása eszerint 
tisztán költségkimélésre czélzó administrativ, s főleg 
technikai rendszabály, melynek kivitele által körülbelől 

30,000 frinyi feles költséget lehet az eléggé megterhelt 

adozó nép javára megtakaritni, s ennélfogva üdvös és 
ohajtandó. 

— Meckenast Gusztáv kiadásában megjelent 

uj, részint tudományos, részint törvénykezési könyvek : 

1) Gróf Széchenyi István munkái. Korszerü kivonatban. 

Három kötetben. I. k. Hitel. Világ. Stadium. M. akade- 

mia körül. II. k. A kelet népe. Wesselényi és Kossuth. 
Ado. III. k. Hunnia. A minimum kérdése. Polemia. Véd- 
egylet és Deák Ferencz politikai programm töredékek. 

Ára 5 ft. 2) A magyar forradalom és önvédelmi 

harcz története 1848-–49-ben, regényes leirásokkal 

a népnek, irta Tóvölgyi Titusz. Ára 1 ft 50 kr o. é. 3) 

Erdészeti kézikönyv, müszaki segédszemélyzet, er- 

dőbirtokosok, gazdatisztek, stb, számára. Irta Lázár Ja- 
kab m. kir. erdőmester, 18 ábrával. Ára 2 ft. 4) 1870. 
évi törvények, stb gyüjteménye. Szeniczey G. III. 

köt. III. füzet. Ára 30 kr o. é. 5) Reformáljuk a kath. 

egyházat. Irta egy kath. plebanus. Ára 60 kr. o. é. 6) 

Magyarország teendői a csalhatlanság kimon- 
dása után. Irta Bocskay Brutus. Ára 80 kr o. é. 7) 
A magyar nyelv teljes szótára. Ballagi Mór. XHII. 

füz. Ára 50 kr. 8) Franczia nyelvtan, Sárváritól. 

Első folyam 50 kr. 9) Himfy szerelmei. Kisfaludy 
Sándor. Második kiadás, a költő arczképével. Ára 1 ít 
20 kr. 10) Kis nemzeti muzeum. L, II. köt. a 50- 
50 kr. Kaphatók és megrendelhetők Demjén László 
könyvkereskedése által. 

— Keletindia theatermelése és kivitele. mn- 
diából legelőször 1862. évben hozatott thea Londonba. 
Akkor még az összes termés mintegy 2 millió fontra ru- 
got ; de 1870-ben Alsó-Bengaliából már 11 millió font 
vitetett ki. Jelenleg Assamban nem kevesebb, mint 290 
theatenyésztés, Dardschilingban 44 theakert van; ugy 
Sylhetben 22, Kascharban 118 helyen tenyésztetik. Kal- 
kuttából 1870-ben 18.434,000 fontot, körülbelül 3 mil- 
lióval többet vittek ki, mint előbbi években. Anglia 
1869-ben Chinából 139. 223,298 font theát vásárolt mely- 
nek értéke körülbelol 5 millió font sterlinget tön. 

Árjegyzék a Kolozsvártt junius hó 1-én tartott 
hetivásárról, (alsó a. mérő középár.) Tisztabúza 5 frt. 

90 kr. Elegybúza 4 frt. 70 kr. Rozs 3 frt. 82 kr. Árpa 
— frt. - kr. Zab 2 frt. 30 kr. Törökbúza 4 frt. 10 kr. 

Pityóka 2 frt. 80 kr. Marhahús fontja 23 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jun. 5-ről: 5%, Metalligues 58.90. 50, Nemzeti 

kölcsön 68 90. 1860-diki államkölcsön 99.80. Bank- 
részvények 779. Hitelrészvények 286.--. London 123. 
30. Ezüst 121.35. Cs. kir. arany 5.84. Napoleon- 
dor 9.8034- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.20. 
Temesi 77.75. Erdélyi 76.25. Horv.-Slavon 85.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

N ilt t é r. 

C168) 10- 30 

Titkos ekosk 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt I1 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14 sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

helyén állanak. 

nyos árért rendelkezésre. 

orszéken, 1871. május 26-án. 

fürdő idény t év junius 15-én me 
; A -a 50 70 R. hideg — szénsavas vas fürdők, — vegytani tulajdonságainál, bájoló regényes vidék, és balzsamos üde, 

légmérsékleténél fogva, az europai contingensen eddig ősmert, – s maga nemébe legnevezetesebb fürdői 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

Biztos sikerrel használtatnak – különösen az emésztési, — hugy és ivár szervelk takarainál, 
fér és vér rendszer kór állapotaiban, - miányos vérképzés, 
memműl idegrendszer, ifjukorbam létre jött első foknyi hátlgerimez sorvadásban, valammimt 
a hoszszas kérola utám, mindem egyes esetekben, üdito és regemeráló madással birmak. 

gGyógyeszközül szolgálnak a legjobb karban álló három, — s mult évben még hárommal szaporodott, s mint két 

nemnek külön tükörrel és zuhanyal ujonan felállitott, s kényelemnek szolgáló berendezéssel ellátott hideg fürdők; — azon- 

kivül az ujonan felépült zuhany, részint ásvány — részint édes vizzel táplálva, — ugy a gőzgép által melegiteti horgony 
kádfürdők, orvosi rendelet folytán használatra készen állnak. 

Úgy egyesek, mint a két tulajdonos község részéről kényelmes s jól bebutorozott egészséges lakások állanak jutá- 

Az egész idény alatt helyben gyógytár, távirda és posta hivatal. 
olyó évi fürdő idény alatt a fürdő orvosi teendőket és rendelvényeket, a már mult év előtti idény alatt is sikeresen 

működött s gyakorlott orvostudor tks. Wizinger Károly ur fogja végezni, ki a fürdöt illető szakmájába tartozó értesitésének 
isekerosé junius 15-ig Gy.- Szárhegyen, azontul Borszéken kézséggel végzendi. 

Jó és izletes étkekről, két vendéglős gondoskodik, a fürdő bizottmány által, meghatár ozott mérsékelt árak szerint. 
Ezenkivül a kiterjesztett s jó karban fartott sétányok, olvasó termek, zongora és teke szobák, — táncz terem és Er- 

lynek leghiresebb zenekara (Salamon Kolozsvárról) ez idény alatt is üditőleg fognak a lábadozó kedélyek egészség siker- 

elujitására s megedzésére működni. 
A közlekedés Pestről Kolozsvárig vaspályán, Brassóból Szt.-Miklósig posta kocsim, onnan Borszékig magán entinke 

A fü rdői felügyelőség. 

sápkérmál, mnői és mmimdem- 

közt első 


